

СЕВЕРЬЯНОВ М. д.и.н., профессор ГИ СФУ



Михаил Дмитриевич Северьянов — Советский и российский историк, доктор исторических наук, профессор. Всю свою жизнь посвятил исследованию и осмыслению исторических процессов, которые проходили в нашей стране. Специалист по аграрной и политической истории России, межнациональным отношениям и социальной политике в новейшее время. В течение 25 лет заведовал кафедрой истории в КИСИ; 15 лет был заведующим кафедрой истории России Сибирского федерального университета. Он Действительный член Международной академии социального образования, Лейтательный член Российской Академии военных наук, член редакционной коллегии научных журналов перечня ВАК «Проблемы социально-экономического развития Сибири», «Сибирский антропологический журнал» и «Северные архивы и экспедиции», главный редактор периодически выходящего сборника «Духовно-исторические чтения». Автор более 200 работ, среди которых более 30 монографий. Председатель диссертационного совета Д 212.099.27 СФУ. Под его руководством были подготовлены и защищены две докторские и более 20 кандидатских диссертаций.

Михаил Дмитриевич Северьянов родился **22 ноября 1950 г.** в деревне Наратай Братского района Иркутской области, русский. Деревня Наратай была расположена на острове посреди Ангары, в результате затопления ушла на дно Братского моря. Первая версия - «Нара» (монг.) – озеро, «тай» (Сиб. по Далю) — густой, непроходимый лес, т.е. озеро, окруженное тайгой. Вторая версия – «Деревня на Ратаеве острове». Упоминается Наратай в архивных документах Ивана Похабова от 1658 г., далее в 1664, 1675, 1723 годов..). Так в 1675 году знаменитый дипломат и географ Николай Спафарий записал: «На том острову на Ратае деревня пашенных крестьян» Наратавка, 3 двора, 3 пашенных крестьянина. В 1876 году в Нарате жило 130 мужчин и 152 женщины. По воспоминаниям в годы войны на фронтах погибли 43 жителя деревни. И, наконец, на 1 января 1957 г. в деревне было 55 дворов, 271 житель. В этом году Миша Северьянов пошел в 1 класс Наратавской начальной школы. Еще в 1932 г. на острове был образован колхоз «Бедняк», который в 1952 г. переименовали в колхоз им. В.И. Ленина. На 1 января 1957 г. в деревне было 55 дворов, 271 житель. Фамилия Северьяновы (Сиверьяновы) по происхождению явно Байкальская. Термином «Сивер» на оз. Байкал русские с 18 века называли ледяной, со стужей и заморозками, резкий «хлящий» ветер с севера на юг вдоль озера. Этим же словом именовали сурового, жесткого, настойчивого, твердого по характеру человека.

Отец Михаила Дмитриевича, Дмитрий Петрович Северьянов родился в 1905 г. в д. Наратай, работал в колхозе, затем смотрителем колхозных складов,

амбаров. Началась Великая Отечественная война и он в 1942 году был мобилизован Братским РВК в 91 запасной сибирский полк РККА. Мама, Екатерина Васильевна, осталась с тремя малыми детьми. К тому же она в том же 42-м потеряла глаз: выжгло известью. Всю войну она работала на 3 работах, но вынесла все, сохранила детей. Отец через полгода, попал на Юго-западный фронт, будущий 3-й Украинский фронт. Боевой путь красноармейца, гвардии красноармейца, гвардии рядового Северьянова Д.П. пройдет в составе 311 гвардейского Измаильского Краснознаменного стрелкового полка, вначале 65-й стрелковой, затем 108-й гвардейской Краснознаменной Николаевской ордена Суворова стрелковой дивизии. Из Наградного листа узнаем, что Приказом 311 гв. КСП 108 гв. КСД З Укрф 11/н от 14.05.1945 г. гвардии красноармеец Сиверьянов Дмитрий Петрович за heroизм в боях за Будапешт и на оз. Балатон награжден Медалью «За отвагу» в числе 40 лучших бойцов 311 гв. полка. Немного позднее приказом по 118 гв. дивизии он был награжден Медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.». Мной был проанализирован «Журнал боевых действий 311 гв. сп.», изучен боевой путь отца Михаила Дмитриевича. Это: бои за освобождение Запорожья; за гор. Херсон и гор. Николаев; освобождение города Измаил: это кровавые бои за взятие Будапешта, столицы Венгрии, а в апреле 1945 г. – реально страшные с потерями большей части л/с дивизии в боях с танками и пехотой СС на озере Балатон. Согласно Указу, солдаты 1905 г/рожд. демобилизованы в победном 1945 году и в декабре Дмитрий Петрович вернулся в д. Наратай. Так, счастливая судьба сохранила жизнь солдата, благодаря чему в семье на свет появился «поздний», ребенок. Четвертый в семье Северьяновых сын, будущий профессор Михаил Дмитриевич, родился 22 ноября 1950 года. Родители - Михаил Дмитриевич и Екатерина Васильевна вырастили и воспитали 4-х сыновей. Заботливые родители мечтали о счастливой жизни своих четверых детей; в первую очередь о среднем образовании для всех них. Все четверо росли достойными людьми; двое из них получили высшее образование: Михаил стал историком, Валерий – охотоведом. И это несмотря на то, что мама была неграмотная, расписывалась «крестиком», а отец освоил азы грамоты в армии. Конечно, в маленькой деревенке на острове была лишь начальная школа. Да к тому же с 1955-56 года заговорили о затоплении островов будущим Братским водохранилищем. Объявили о будущем переселении жителей в будущий поселок с таким же названием Наратай в 30 км от острова и Байкала. Здесь был основан и леспромхоз, построены. Дом культуры на 100 мест, библиотека, школа. Вследствие всех этих причин летом 1961 года семья Северьяновых переехала из деревни в поселок Наратай. Михаилу исполнялось 10 лет и он закончил 3 класс, Здесь он проучился с 4 по 8 класс в Наратайской школе. Все годы детства он работал на покосе, возил копны на лошади без седла на фуфайке, бывало, даже падал с нее. Постарше помогал отцу «на подсочке», в 7 классе лето проработал на пилораме. Летними вечерами и ночами главным увлечением была рыбалка. В школе любимым предметом Михаила была математика; даже занял 3-е место, участвуя в математической олимпиаде Братского района. Однако вплоть до 1979 года школа оставалась неполной средней 8-леткой. Лишь на рубеже 1980-х Наратайская НСШ была преобразована в 10-летнюю среднюю школу на 192 учащихся. Но Михаил окончил 8-й класс в 1966 году и родители настояли на продолжении образования в Озернинской средней школе того же Братского района. Школа находилась в 70 км от их поселка. Поэтому Михаилу пришлось жить два года в интернате при школе. В Озернинской школе была прекрасная художественная самодеятельность; на стадионе у школы играли в футбол, в волейбол. Об авторитете старшеклассника Северьянова в новом коллективе школы говорит

факт, что он вскоре был избран секретарем комсомольской организации. В целом наш Юбиляр вспоминает обучение во всех своих трех школах, особенно в Озернинской школе с большой благодарностью. Это чувство свойственно в целом всем деревенским ребятам, достигшим профессиональных высот, «выбившимся в люди» из самых глухих таежных селений нашей безбрежной Сибири. Именно так паренек из деревеньки на острове посреди Байкала, своим трудом и природной настойчивостью достиг первого успеха, получил заветный диплом о среднем образовании. Особо, отмечает Юбиляр, в Озернинской школе ему безмерно повезло с прекрасным учителем истории Надеждой Ивановной. Именно ее заслуга в том, что за два года старшей школы будущий профессор на всю жизнь «заразился» историей. Спустя ряд десятилетий, благодарный Михаил Дмитриевич посетил с подарками свою школу и Надежду Ивановну.. В 1968 году, в возрасте 17,5 лет юноша окончил десятый класс Озернинской средней школы и вернулся домой в поселок Наратай. Немного отдохнув после учебы, с августа того же 1968 года по апрель следующего 1969-го он работает учеником электрика, затем электриком Наратайского ЛПХ комбината «Братсклес». Здесь мы введем в наше повествование второе жизненно важное для Михаила Дмитриевича увлечение с раннего детства и занятие до почти профессионального уровня, – спорт. Конечно, буквально «с пеленок» Миша рос в природе: освоил искусство жизни в тайге, мог спокойно переночевать в лесу, освоил простые орудия добывания пищи, прекрасно плавал. Также он познал все тонкости деревенского труда. Но спорт, - есть нечто большее!! Еще со школы, парень в числе лучших спортсменов по футболу, баскетболу и волейболу. В леспромхозе Михаила вовлекли в состав взрослой волейбольной команды: вспоминает, что за эти восемь рабочих месяцев принял участие в нескольких крупных соревнованиях и они даже стали чемпионами среди команд огромного комбината «Братсклес». Михаил же еще тогда еще не определился с окончательным выбором профессии, да к тому же, как было тогда принято в Союзе, подходила пора службы в Советской Армии. В районном военкомате сразу приметили высокого, статного, физически крепкого и спортивного парня. Поэтому в числе лучших призывников, М.Д. Северьянова направили служить в мае 1969 года в Пограничные войска КГБ при Совете министров СССР. Служить пришлось всего два года на советско-китайской границе. Все предыдущие призыва 1960-х годов в армию были на три года срочной службы. Но призыв 1969 года стал вторым призывом «двуходичников». Воинская служба Михаила прошла в Приморском крае, в районе знаменитого в довоенной истории оз. Ханко. К тому же, примечательно, что первые полгода службы они, «двуходичники», служили вместе с последними в погранвойсках округа «трехгодичниками». Да не простыми, но те ребята совсем недавно, в 1968 году, принимали участие в боях на границе в районе острова Даманский. Были ранены и вернулись из госпиталей. Они стали для молодых 18-19-летних пограничников уникальным примером отношения к воинской службе, образцом для подражания на многие годы. В ходе прохождения курса «молодого бойца» (общеармейского карантина), командование заметило грамотного, способного и активного бойца; направило на учебу в Школу сержантского состава погранвойск Округа. По окончанию «сержантской школы» Михаил Дмитриевич служил мл. сержантом, сержантом, затем старшиной в Управлении погранотряда. Звание старшины было ему присвоено уже через год службы. Друг юности и сослуживец Н. Раушкин вспоминает еще одну армейскую стезю нашего Юбиляра, лидерскую: «После призыва в пограничные войска Михаил попал в учебное подразделение. На комсомольском собрании товарищи единогласно избрали его своим вожаком. Михаил многое сделал для того, чтобы учебное подразделение стало отличным». Следует отметить, что активная жизненная позиция «втянула»

юношу в общественно-политическую деятельность. Она для М.Д. Северьянова началась в школьные 1960-е годы. В 1967-1968 гг. он уже секретарь комитета ВЛКСМ Озернинской средней школы, а в 1968-1969 гг. - Наратайского ЛПХ, в 1969- 1971 гг. секретарь комитета комсомола в погранчасти. По рекомендации командира Отряда, по окончанию службы, в июле 1971 г. Михаил был направлен для поступления в Высшую комсомольскую школу при ЦК ВЛКСМ. На службе пограничник Северьянов продолжил развивать «родовые качества» трудолюбия, ответственности, исполнительности, углубил яркие организаторские и «лидерские» способности. В период службы сержант и старшина М.Д. Северьянов неоднократно получал поощрения командования по службе, благодарности, Почетные грамоты и, был награжден особо значимой наградой советских «погранцов», - Знаком «Отличник пограничных войск» II степени. Армейская служба старшины Северьянова продолжалась по июнь 1971 года. И вот- «дембель». Юноше нет и 21 года, но уже пройдены «учебная» школа, трудовая на производстве, личностно важная для формирования личности армейская школа, да еще в ее «элите ПВ СССР». И вот «отличник погранвойск» уверенно, успешно и, главное, осознанно выбрал и поступил в августе 1971-го на дневное отделение престижного исторического факультета Иркутского государственного университета (ИГУ). По июль 1976 года он – студент. И с первых дней у «бывшего» старшины закрепились авторитет и признание способностей как организатора студенческой молодежи. Жить иногородним студентам в подавляющем большинстве в ту пору приходилось в общежитиях. Дроздов Николай Иванович, видный красноярский археолог, профессор учился в одно время с нашим Юбиляром на истфаке Иркутского госуниверситета. «Будучи студентом из пограничников и председателем студсовета, Миша Северьянов имел высочайший авторитет и уважение в общежитии. Сидим в своих комнатах, а издалека всем слышны тяжелые основательные, громкие и четкие звуки его юфтевых сапог. При этом особый страх и трепет был у девушек-студенток. Еще бы, он – председатель Совета общежития, гроза и хранитель порядка, чистоты и поведения студентов. Да, в общежитии его боялись, но и очень уважали». Добавлю от себя, что одновременно с учебой на истфаке три года в 1971-1974 годах Михаил Дмитриевич работал сначала заместителем, затем освобожденным председателем студенческого профкома Иркутского государственного университета. И работал Михаил не просто «по должности», но осознанно, в согласии с его принципами. Именно профком студентов строго ведал заселением и выселением студентов из общежития. Особо Михаил заботился о нуждающихся деревенских ребятах, помогал, как мог. Вот выдержка из статьи самого студента Северьянова в газете «Иркутский университет» от 14 апреля 1972 г.: «Забота о правильной организации учебного процесса, производственной практике, отдыхе студентов, хороших условиях жизни в общежитиях, материальной помощи студентам, создании у них хорошего, рабочего настроения — все это входит в обязанности актива и профорга группы». Будучи студентом, М. Северьянов каждое лето работает в студенческом строительном отряде ИГУ. Об этом в статье газеты «Ленинская правда» (поселок Качуг). «В ССО «Скиф-74» командир - Михаил Северьянов. Он даже внешне – «вождь». Высокий, плечистый, сильный. В отряде не новичок. Он боец ...». Он хранит в памяти и искренне благодарит своих преподавателей истфака. Его учили именитые ученые, цвет науки истфака ИГУ 1970-х: М.П. Аксенов, Ф.А. Кудрявцев, П.Х. Гребнев, Г.И. Медведев, И.А. Молетотов, В.П. Олтаржевский, И.И. Кузнецов, С.В. Шостакович, Б.С.Шостакович, Н.К. Струк, И.Г.Чижов, Б.С. Санжиев, Н.Н. Щербаков, В.В. Яровой. Учеба окончена и вот в июне 1976 года успешно сданы госэкзамены и защищена дипломная работа по

переселенческой политике в Сибирь в 1920 гг.. В дипломе значится специальность «История и обществоведение».

По окончании истфака Михаил Дмитриевич был оставлен в целевой аспирантуре вуза для будущего преподавания в Иркутске, в Сибирском государственном технологическом институте (СибГТИ). С сентября 1976 года он вначале был принят на работу на должность ассистента кафедры истории СибГТИ. Далее параллельно последовало поступление в аспирантуру и с ноября 1976-го по ноябрь 1979 года, М.Д. Северянов аспирант дневного отделения ИГУ. Для «укрепления кадров» в 1979 году последовал переезд из Иркутска в Красноярск, для работы в Красноярском государственном университете на должности старшего преподавателя кафедры истории КПСС. Здесь, 28 октября 1980 года, М.Д. Северянов успешно защитил кандидатскую диссертацию «Партийное руководство добровольным переселением крестьян в Восточную Сибирь (1925 - июнь 1941 гг.)». За три года «научный Красноярск» не только принял в свои ряды молодого иркутянина, помог стать кандидатом наук, но и дал старт Руководителю научного коллектива. Огромная заслуга в этом принадлежала Василию Васильевичу Гришаеву. Уже через год Михаила Дмитриевича назначают заместителем «по науке». Еще через год, в сентябре 1982 года открыт Красноярский государственный инженерно-строительный институт и именно М.Д. Северянов в возрасте 32 лет переводом из КГУ назначен был (получилось на четверть века) заведующим кафедрой гуманитарных наук. Здесь становится ВАКовским доцентом с 28 мая 1986 года и забегая вперед, - ВАКовский профессор с 16 июня 1999 года. С октября 1999 года Михаил Дмитриевич вошел в Совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по Отечественной истории при Красноярском государственном педагогическом университете им. В. П. Астафьева. Все годы с 1980-х и поныне он неоднократный организатор и руководитель республиканских, региональных и межвузовских конференций, член редколлегий нескольких научных журналов, Действительный член Международной академии социального образования. Был не раз экспертом по аккредитации, аттестации и лицензированию вузов Сибири. Все годы его работы в КИСИ там была «кафедра Северянова». В разные годы называлась по-разному: истории КПСС, истории и теории развития общества, истории и культурологии, философии и истории. Мы помним, что 1980-1990-е годы были временем политического «взрывного» пробуждения общества, высочайшей активности граждан. В 1983-1986 годах М.Д. Северянов является секретарем партбюро Красноярского инженерно-строительного института (КИСИ), в 1990 - 1991 гг. - членом бюро Красноярского горкома КПСС, делегатом Всероссийской партконференции, учредительного съезда КП РСФСР, делегатом XXVIII съезда КПСС. На этот съезд М.Д. Северянов готовит доклад об опасности национального самоопределения и административно-территориального деления по этническому признаку. Историк прекрасно ориентируется в политических играх, а главное — в их кровавых последствиях. Он не изобретал политиканских формул, а провозглашал нехитрые слова — государственность и патриотизм. Однако тогда лично А. Лукьянов посоветовал Северянову поменять тему доклада, поскольку взорвать съезд было гораздо проще, чем удержать его в покое. Однако и сейчас Михаил Дмитриевич уверен, что уход от национального деления государства мог быть спасительным для страны на закате СССР.

В эти же годы он Лауреат Всесоюзного смотра-конкурса работ молодых учёных по общественным наукам (1985) за монографию «На земле Саянской. Прошлое и настоящее Саянского района Красноярского края». Одновременно годы работы в КИСИ для Михаила Дмитриевича стали «звездным» временем в его спортивной биографии. Под его руководством волейбольная команда

Красноярской государственной архитектурно-строительной академии (КрасГАСА) стала трехкратным чемпионом Края в 2003-2007 годах, двукратным чемпионом студенческой спартакиады, серебряным призером чемпионата России, Студенческой волейбольной лиги, а в 2007 году - серебряным призером VII чемпионата Европы среди студентов. Именно с того времени М.Д. Северьянов имеет европейский сертификат тренера по волейболу.

Так плодотворно прошли 25 лет работы в КИСИ. За эти годы тихо завершились «эпоха развитого социализма», всплески «горбачевской Перестройки», переход от Советского Союза к Российской Федерации. Шли болезненные процессы эволюции страны, реформирования исторической науки, «измены советским принципам», смены ориентиров и оценок прошлого. Однако надо отдать должное нашему Юбиляру, что он сохранил духовный стержень, совестливость и в бурные годы 1990-х с их тотальным «очернением» советской истории. До сих пор в своих работах базовым методологическим признает только формационный подход. Именно в эти годы Михаил Дмитриевич занимается изучением проблем «самого свободного периода» в советской истории, периода Новой экономической политики первого десятилетия Советской власти. Докторская диссертация по теме «Социально-политические аспекты осуществления новой экономической политики в сибирской деревне (1921-1929 гг.)» была защищена Северьяновым 17 февраля 1995 года.

Наступило новое десятилетие реформ в высшем образовании 2000-х годов; Распоряжением Правительства РФ 4 ноября 2006 года был создан Сибирский федеральный университет (СФУ). В ходе слияния ряда вузов, Красноярский инженерно-строительный институт влился в состав Сибирского федерального университета. Так волей судьбы получилось, что трудовая биография М.Д. Северьянова начиналась у нас именно в КГУ и он продолжил преподавать в университете в новом качестве: в процессе реформирования нового профессорско-преподавательского коллектива Сибирского федерального университета Михаил Дмитриевич Северьянов был назначен в 2009 г. на должность заведующего кафедрой истории России Гуманитарного института Сибирского федерального университета. Следует подчеркнуть, что научная и организаторская деятельность профессора М.Д. Северьянова в стенах СФУ вышла на новый уровень, расширилась на всю Сибирь. Под его руководством кафедра значительно выросла в количественном и качественном составе. Она является выпускающей по двум специальностям. Именно под руководством М.Д. Северьянова в эти «перестроочные» для ГИ СФУ годы трижды полностью менялась общая концепция предназначения кафедры, трижды полностью перерабатывались Программы и УМК практически всех учебных дисциплин. В целом Михаил Дмитриевич Северьянов заведовал кафедрой истории Гуманитарного института СФУ около 15 лет. Его общий стаж практически непрерывный стаж заведования кафедрами насчитывает ровно 40 лет. Все эти годы работы в СФУ наряду с научной деятельностью, по-прежнему с позиции интересов и смыслов прошли в «дружбе с волейболом». Вот что тогда писал в газете «Университетская жизнь», (КГУ) сам М.Северьянов, капитан команды: «Нашей команде, которой всего лишь около года, было нелегко. Уже первый выход показал, что наша сила в коллективизме, мощном нападении и сложных подачах. В целом нам это удалось, и мы победили». Еще одна заметка в газете: «Высокое достижение - команда СФУ завоевала Серебро Европы в 2007 году. Главный тренер — профессор М.Д. Северьянов».

Меня лично, с июня 2016 года, тогда уже пенсионера КГПУ, Михаил Дмитриевич пригласил в сентябре 2016 года на кафедру Истории России ГИ СФУ и на несколько лет даже «уступил» свою дисциплину «Методология исторической науки». К ней добавились «История Сибири» и «Новые

методологические подходы в науке». Зная его многие годы, я «открыл» в его лице уникального руководителя научного коллектива. Он мгновенно мог увидеть ценность новой идеи, предложения, поддержать новый проект. Именно ведущая роль Главного редактора и общего нашего соавтора М.Д. Северянова создали на два года временный научный коллектив и позволили написать и издать монографию «История земли Шушенской». Или его всемерная поддержка заведующего кафедрой нашего студенческого проекта «Устная история». Такое не забывается! На мой взгляд, работу с высокой ответственностью сотрудниками, психологический климат в коллективе Михаил Дмитриевич выстроил на основе реализации «модели человеческих отношений», которая значительно эффективнее авторитарной, даже «хваленной демократической» и, тем более, «перестроечной, охлократической». Он сам человек Дела и таковых привечал и поддерживал. Заведующий кафедрой руководил коллективом на основе опоры на самостоятельность, генерирование новых идей, на «человеческий фактор», на деловые качества сотрудников. При этом взаимоотношения на кафедре, как между преподавателями, так и с Руководителем были не просто «личностными», но выражено мягкими, как бы домашними. Таким был наш Заведующий Кафедрой истории России ГИ СФУ... Пишу от этом не просто «в эмоциях», «в единомыслии» т.к. будучи сам в КГПУ 10 лет заведующим общевузовской кафедрой, всегда придерживался в работе с коллегами и студентами именно педагогики «человеческих отношений».

Михаил Дмитриевич - Ученый, который стал успешен исключительно за счёт интеллектуального труда, выраженного сибирского характера, умений не пасовать перед жизненными сложностями. Северянов по жизни активный ученик, образцовый пограничник, отличный спортсмен, депутат разных уровней, историк, — в любом коллективе становился лидером. А коллеги и ученики видели в нем всегда позитивного человека и увлекательного собеседника, в разговоре с которым находишь и ценные исторические познания, и комплексное видение отечественной истории. В одной из своих книг Михаил Дмитриевич цитирует Маркса: «Существует только одна наука — это история, которая в свою очередь делится на историю природы и историю общества». Научный процесс в истории — это не подборка философских цитат, не личное рассуждение и политические амбиции; это факты, доказательства, обоснования. Само восстановление даты исторического события — уже научное открытие, которое пополняет отечественную историческую память, а следовательно, историческое сознание. А его недооценивать нельзя — достаточно вспомнить и 1917, и 1985 годы, когда историческое прошлое начинали стирать или переписывать. История, по словам Михаила Дмитриевича, холодна к человеческим переживаниям, не считается с болью потерь.. Но те, кто ей не учится, будут ею проучены. Потому сам профессор Северянов продолжает заниматься исследованиями, цennymi для сегодняшней России. Например, одна из недавних монографий была посвящена важнейшей отрасли — агропромышленному комплексу. Очевидно, что государство без сельского хозяйства — это вечная колония, и Михаил Дмитриевич многие годы активно исследует сибирскую деревню, от НЭПа до уникальных фактов «капитализма в советской России», но не ограничивается только этим. Он занимался и продолжает заниматься теорией революций, продолжает осмысливать курс методологии исторической науки. «Жизнь показала, что в России на рубеже веков часто происходят мощные социальные потрясения, это случалось в разные исторические периоды. Уверен по-прежнему, что революция — это локомотив истории, это прогресс общества, которое развивается по восходящей линии и проходит несколько ступеней развития. Революции происходят тогда, когда появляется противоречие между развитием производственных сил и

производственных отношений. Можно много говорить о разных особенностях появления революционного перелома в обществе. Но я пришёл к выводу, что в целом революция — это злой рок, который достигает общество и государство, не способное договориться внутри себя по цивилизационным вопросам...»

В нем закрепились гены свободных, независимых, самодостаточных предков, сибирских старожилов из государственных крестьян Байкальской Сибири. То, что в их «северьяновской» родове не было зависимых крепостных, во многом объясняет истоки его свободного сознания, самобытности оценок. Именно с «байкальского острова Наратай», с первых детских познаний тайги, озера, искусства выживания юного сибиряка, сложился и круг жизненных увлечений (сейчас это «хобби»). Так, хобби Михаила Дмитриевича Северьянова определили природно-климатические, географические, сибирские старожильческие и социальные факторы. Это: охота, рыбалка, бортничество, книги, спорт, волейбол, привязанность к труду на земле (ныне - дачный труд с ранней весны и до осени).

Это видим и в его книгах, в образах и характеристиках свободных переселенцев в Сибирь и современников НЭПа 20-30-х годов. Именно отсюда в Юбиляре системно воплотились самые лучшие черты истинного старожильческого сибирского характера, ментальность и компетенции настоящего Ученого, талантливого исследователя и яркого «мастера слова». Эта же цельность в трудолюбии, в высочайшей ответственности за Дело воплотилась в ценностях семьи Северьяновых. И здесь в единомыслии с Юбиляром надежной опорой и коллегой предстает супруга, Лариса Юрьевна Анисимова, доцент кафедры теории и методики социальной работы СФУ, кандидат исторических наук (См. «Эволюция функций русской крестьянской семьи в Приенисейском регионе в 1920-е гг.»). Она автор более трех десятков научных работ.

Жизнь продолжается ...

Некоторые основные научные труды профессора М.Д. Северьянова:

- «Очерки истории Октябрьского района г. Красноярска»: 50 - лет / науч. ред. М.Д. Северьянов. (Красноярск : Красноярский университет [КрасГУ], 1988. 208 с.)
- «НЭП и современность: полемические заметки. (Красноярск, Красноярский университет [КрасГУ], 1991. 238 с.)
- «В плену у города: истор. очерк о Саянском районе Красноярского края» (Красноярск : СКИФ, 1992. - 226 с.)
- «Осуществление новой экономической политики в Сибирской деревне: исторический опыт изучения [Текст] : автореферат-доклад дис. (опубликованных монографий) ... д-ра ист. наук : 07.00.02 / М. Д. Северьянов ; (Иркут. гос. ун-т. - Иркутск, 1992. - 47 с.)
- «Крестьянские восстания в Сибири (осень 1920-1924гг.): учеб. пособие по краеведению для учителей школ, преподавателей вузов. (Красноярск, 1995. - 90 с.)
- «Размышления о революции: учеб. пособие / М. Д. Северьянов ; (Красноярская архитектурно-строительная академия [КрасГАСА]. - Красноярск 1998. - 187 с.)
- «Капитализм в Советской России 1917 -1937.». М. Д. Северьянов. – (Красноярск : КрасГАСА, 2001. - 268 с.)
- «К познанию социальной истории России: учеб.-метод. пособие по курсу "Методика исследований в социальной работе" (Рос. гос. соц. ун-т. Краснояр. филиал (Красноярск : 2006. - 144 с.)
- «Сибирская доколхозная деревня: землепользование, землеустройство и переселение (1861 - 1930 гг.): монография (Кызыл : ТывГУ, 2010. - 246 с.)

- «Северьянов, М. Д. Страницы истории и жизни / М. Д. Северьянов ; Сиб. федер. ун-т. (Красноярск : ИПК СФУ, 2010. - 270 с.)
- «Новая экономическая политика в сибирской деревне (1921–1929 гг.): итоги и проблемы изучения» (Кызыл: ТывГУ, 2009).
- «Сибирская доколхозная деревня: землепользование, землеустройство и переселение (1861–1930)» (Кызыл: ТывГУ, 2010).
- «Эсхатология, как система изучения глобальных проблем: социально-философский анализ» (Красноярск: СибГАУ имени академика М. Ф. Решетнёва, 2010).
- «Революция как историческое явление» ((Красноярск, Сибирский федеральный университет, 2018).
- «Присаянье на перепутье эпох: люди, события, факты» (Красноярск, Сибирский федеральный университет, 2015).
- «Земельные отношения в российской деревне: история и современность» (Сибирский федеральный университет, 2019).
- «История нотариата Приенисейской Сибири (XVIII–XX вв.)» (Красноярск, Сибирский федеральный университет, 2020).
- «История земли Шушенской» ((Красноярск, Сибирский федеральный университет, 2021).

Андюсов Б.Е.. (C)